

企校共建破瓶颈 产教融合育匠才 我市微改革激活职业教育新动能

本报讯(记者 田蓉 郑嘉豪)今年,我市大力实施“企校共建新能源维修实训基地”微改革,打通市属职校与市属国企人才、技术资源共享瓶颈,探索产教融合新路径,为智能制造产业输送高素质技能人才。

在达州市公交公司学术大厅,企校共建的新能源汽车维修技术实训班(第二期)如期开课。国内知名汽车企业技术专家聚焦新能源汽车“电池、电驱、电控”核心技术授课,来自达州技师学院、达州职业技术学院智能制造专业的学生们专注听讲、细致记录。

“课堂学理论,车间练真功”是实训班的鲜明特色,学生们在专家指导下走进“新能源汽车三电维修工作室”和公交维修车间,实地参观核心部件、了解功能原理,亲手操作实践设备,在沉浸式体验中深化理论认知。“今天不仅搞清了新能源汽车的类型特点,维修厂老师还手把手教会了‘三电’维修技能,收获特别大。”达州技师学院学生张记的感言道出了学员们的共同心声。

“我们树立‘车间就是教室’的理念,共享市属国企资源,突破新能源维修关键技术实训瓶颈,推动学生从‘学知识’向‘练技能’转变。”达州职业技术学院党委副书记、院长姚远介绍,通过

此次实训,两校学生共享优质资源,同步提升岗位适配能力。

达州市公交公司则充分发挥新能源客车保有量大、合作车企多、维修经验丰富的优势,搭建“师傅带徒弟”式实训场景,保障学生“上工位、学得好、干得来”。

据悉,该实训基地于今年5月正式启动,每期实训为期5天,采用“理论授课+实践操作+师傅带徒”模式,帮助学生深化“三电”系统认识,熟练掌握故障诊断与维修技能。截至目前,已有187人次智能制造专业学生完成实训,为实训基地常态化运营积累了宝贵经验。这场由改革牵引、政府搭台、企校携手的探索,既盘活了国企技术资源,又破解了职校实训难题,实现了人才培养、企业发展、产业升级的三方共赢。

“职校不缺人才,国企不缺技术,缺的是政府搭建的合作舞台。”达州市委副秘书长、改革办常务副主任陈中立表示,下一步将继续深化改革,把实训基地打造成理论转化的“试验场”、技能提升的“加速器”、制度创新的“试金石”。

微改革·微创新

宣汉政协赋能微玻纤产业高质量发展

本报讯(记者 刘岸 特约记者 张崇耀)近年来,宣汉县政协发挥微玻纤行业委员作用,助力产业高质量发展。

宣汉坐拥全国最大海相整装气田,依托天然气资源优势,全力打造“新能源、新材料”产业基地。2022年5月,宣汉县政协整合9名政协委员和6名企业界代表力量,成立“微玻纤行业委员工作室”,通过专题议事、协商督办等活动破解企业发展难题。宣汉微玻纤产业从2016年的1家企业发展到如今的20家,带动就业2000余人,2024年实现产值26亿元。

宣汉县政协吸纳行业专家人才,借力南京玻璃纤维研究设计院西南分院智库资源,通过专项视察、调研座谈等活动为企业提供技术、人才、营销等全链条支持;组织企业赴外地考察学习,推动多家企业技改升级、扩大产能。

此外,宣汉县政协围绕园区要素配置、产业融合等议题开展各类协商活动20场(次),既优化产业发展“硬环境”,又营造成果转化“软环境”。如今,宣汉微玻纤产业已形成本地上下游联动、产品远销多省市的发展格局,政协委员成为产业“延链、强链、补链”的重要力量,为县域经济高质量发展注入持续动能。

普光气田举办水务经验交流微论坛

本报讯 近日,中原油田普光分公司天然气净化厂举办“绿色水务,创新未来”水务经验交流微论坛,旨在促进水处理领域的经验共享与技术迭代,打造行业领先的绿色水处理体系。

本次活动汇聚了来自中原油田普光分公司、水务分公司、热力分公司等多个单位的技术专家和业务骨干,首次实现了高含硫气田从上游到下游的全链条水务管理技术及经验共享。活动现场,专家们围绕绿色低碳、智慧集成、循环利用与节水减排等核心领域,分享了“智慧水务建设探索和实践”“AI赋

(朱文文 徐沛芝)

能提高水处理知识结构化处理能力”等热点专题,不仅全景展示了当前水处理领域的前沿技术与优秀实践,更凝聚了行业智慧,拓宽了发展思路。

本次活动不仅是一次打破信息壁垒的“破冰之旅”,更是一次高含硫气田水务系统智能化建设的深入探索。活动所形成的技术积累和解决方案,为全面提升高含硫气田水务管理的精细化、智能化水平夯实了基础,也为推动气田安全生产与绿色可持续发展注入了持续动能。

汩汩清泉润巴渠

(上接第一版)“我们会严把工程质量关,同步开展人员培训,确保群众早日用上优质自来水。”项目专班副组长余勇介绍。

灌区提质增效 农田变身“丰产田”

民生水利既要保障“喝好水”,更要护航“好收成”。达川区明星水库灌区通过续建配套工程与节水改造,61.2公里渠(管)道焕然一新,559处渠系建筑物完成整治,智慧化运营平台实现水流实时监测。这个投资9505万元的项目,恢复灌溉面积0.67万亩,改善灌溉面积4.85万亩,让昔日“靠天吃饭”的农田蝶变为“旱涝保收”的丰产田。

“以前渠道漏水严重,浇地得跑遍田间,现在水渠平整还能智能化管理,浇水省时又省水!”大树镇种植大户莫章红欣喜地说,今年他家的水稻亩产比去年提高了200多斤。

据统计,“十四五”期间,达州累计争取中省资金6.35亿元推进灌区改造,

水库管护升级 筑牢“安澜防护网”

达州扎实推进水库安全管护,499座水库全面落实“三个责任人”制度,372座水库大坝安装安全监测设施,471座水库配齐雨水情测报系统,169座小型水库完成除险加固,恢复蓄水能力1.29亿立方米,构建起“人防+物防+技防”三位一体的管护体系。

如今,达州7个县(市、区)全部入选全省乡村水务建设(示范、试点)县,累计筹资资金47亿元实施农村供水工程49处,建成管网里程约6500公里,新增日供水能力17万吨。“大水源、大水厂、大管网”的供水格局已然形成,“节水高效、设施完善、管理科学、生态良好”的现代化灌区体系加速构建,汩汩清水正滋养着巴渠大地的乡村振兴之路。

□文/图 记者 刘强 杨鹰

年新增节水3263.56万立方米,为农业高质量发展筑牢水利根基。

**水库管护升级
筑牢“安澜防护网”**

达州扎实推进水库安全管护,499座水库全面落实“三个责任人”制度,372座水库大坝安装安全监测设施,471座水库配齐雨水情测报系统,169座小型水库完成除险加固,恢复蓄水能力1.29亿立方米,构建起“人防+物防+技防”三位一体的管护体系。

如今,达州7个县(市、区)全部入选全省乡村水务建设(示范、试点)县,累计筹资资金47亿元实施农村供水工程49处,建成管网里程约6500公里,新增日供水能力17万吨。“大水源、大水厂、大管网”的供水格局已然形成,“节水高效、设施完善、管理科学、生态良好”的现代化灌区体系加速构建,汩汩清水正滋养着巴渠大地的乡村振兴之路。

□文/图 记者 刘强 杨鹰

“三公开”守护村级“阳光用工”环境

本报讯(记者 杨洁 通讯员 唐绪汝)“都怪自己一时糊涂,借用工之机谋个人私利,对不起村集体和村民的信任。”近日,面对开江县纪委监委工作人员的询问,任市镇奚家坝村党支部书记唐某懊悔不已。

此前,任市镇纪委在奚家坝村开展监督检查时,一份劳务用工的报账单引起了工作人员的注意:“这份账单的附件没有工时签到表,可能有猫腻。”

按照规定,村级劳务用工补助的发放不仅需要相关会议记录、补助发放表,还需要工时签到表、现场照片等作为佐证。

对此,镇纪委立即开展调查核实。经查,奚家坝村发展渔业养殖,在捕鱼用工过程中,该村党支部书记唐某为谋取私利,授意村支部副书记李某虚增工时41天,套取用工补助2050元后两人私分。因无法在工时

签到表上进行修改,李某便重新伪造了补助发放表用于报账。最终,唐某、李某受到政务警告处分。

村级劳务用工支出看似金额不大,但却事关基层群众的切身利益。而村级劳务用工的申报实施、报账审核等环节都归村委会内部管理,村干部私下串通、伪造资料,不易被察觉,这便导致了个别干部在此处动“歪心思”,通过虚增工时、虚增人员的方式套取补助。

聚焦突出问题,该县纪委监委与农业农村、财政、审计等部门协作配合,组成联合检查组在全县范围内开展专项监督,明确将村干部及其近亲属、出工频繁、劳务补助较多的人员作为重点人群,紧盯劳务派遣、报账审核、结算公示等环节,对用工支出较大、增长较快的村(社区)进行梳理摸排,全面清仓起底问题线索,严肃查处各个环节违纪违法问题。

“同志,我有个问题想向您交代,我之前利用职务便利套取了用工补助……”在从严从快查处的震慑下,该县广福镇卢家沟村党支部书记彭某某主动说出了自己的问题。

原来,彭某某在负责该村2023年以工代赈示范工程交通配套项目的实施过程中,利用职务便利,在项目组工作人员将当月劳务用工补助表制作好并交给他后,他又私自再补助表上增加其岳父莫某的名字虚增工时30天,同时虚增个人出勤天数12天,套取用工补助7560元用于个人开支,彭某某被给予党内警告处分。

以问题为导向,深化以案促改促治。开江县纪委监委督促相关职能部门、乡镇立足用工真实性、派工均衡

性,健全村级劳务用工制度,并充分发辉镇村两级纪检监察组织作用,聚拢公开招募、公开派工、公开给付“三公开”流程,开展协作监督、交叉监督,推动村级劳务用工规范有序。此外,该县纪委监委还依托“监督一点通”平台,推动村级劳务用工线上“三公开”,通过数据比对,对用工较多、支出较大等异常情况自动预警,及时介入调查,着力守护“阳光用工”环境。

“我们将通过村级劳务用工这个小切口,持续监督规范小微权力运行,既加强涉及乡村振兴等重点领域监督检查,也密切关注涉及群众切身利益的问题,守牢村集体家底,让群众可知可感。”开江县纪委监委相关负责人表示。

集中整治 群众有感

渠县千年非遗技艺“孵”出乡村振兴路

千万枚泥笆蛋带动村民就业增收



村民正在制作泥笆蛋。

本报讯(记者 田蓉 摄影报道)一枚普通的鸭蛋,裹上渠县特有的红泥,经过省级非物质文化遗产技艺的精心制作,便能“蜕变”为风味独特、市场走俏的泥笆蛋。如今在渠县,这项传承已久的技艺正焕发新生机,年产超千万枚的泥笆蛋,成功构建起一条惠及乡里的完整产业链,让当地村民实现了“挣钱顾家两不误”的愿景。

“直播间的家人们,今天我给

大家带来一款我们四川渠县的泥笆蛋,飘香四溢,里面全是糖心,你看这个糖心很糯很滑……”在渠县青龙镇金凤村的泥笆蛋加工厂内,企业负责人涂显春通过线上直播,向广大消费者热情推介这款非遗产品。另一侧,工人们正有条不紊地进行着鸭蛋筛选、料泥调配、裹泥、封装等工序,娴熟的动作背后,是这份“家门口工作”带来的踏实与安心。

“工厂开在附近真好,既能照顾家里的老人和孩子,每月还能有一千七百多元的稳定收入。”村民罗龙说。村民郑家英也满意地表示,在厂里上班每天有70元的工钱,自家的鸭蛋也能直接卖给工厂,增加了额外收益。

大力实施乡村振兴战略

(上接第一版)展望十五五时期经济社会发展,一项必须遵循的原则就在于坚持全面深化改革,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应,持续增强发展动力和社会活力。抓好体制机制创新,打通制约高质量发展的堵点卡点,让各类生产要素顺畅流动,成为一项必须完成好的任务。

该立的要积极主动立起来。增强改革的系统性、整体性、协同性,以制度创新护航各领域的创新创造。以文艺领域为例,十四五时期我国健全文艺创作生产引导扶持机制,国家艺术基金资助创作、演出、展览、人才等项目3568个,《只此青绿》《瞿秋白》《在远方》等精品力作叫好又叫座。展望未来5年,从建立健全一体推进教育科技人才发展的协调机制,到建设开放共享安全的全国一体化数据市场,再到实施自由贸易试验区提升战略,无不需要以改革创新为抓手、打牢制度建设的根基。

该破的要在立的基础上坚决地破。实现高质量发展,需要冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,破除各方面体制机制弊端。分类分层审核简化了流程,打破了行业壁垒,助力微短剧成为文艺与互联网深度融合的样本。科技体制破四唯,立新标。科技新成果层出不穷,重点领域准入门槛放宽,电信、互联网、教育、文化、医疗等领域相关业务开放有序推进。实践表明,坚持问题导向,通梗阻、填沟壑、去顽疾,为新质生产力的萌芽和壮大扫除障碍,疏浚航道,方能换来经济社会发展的更大空间和更高质量。

革故鼎新互为表里,发展与改革相辅相成。坚持全面深化改革,着力推进体制机制创新,不断增强经济社会发展的动力和活力,中国式现代化必将披荆斩棘、行稳致远。(人民日报)

大巴山深处,她把日子过成初心的模样



冯莉给村民上心理健康课。

大巴山的晨雾总裹着松针与泥土的清润气息,连绵青山如黛,52条烂熟于心的村道、手机里105户乡亲的号码、田埂上晒出的黝黑皮肤、乡亲们渐渐舒展的眉头,都是川中监狱民警冯莉珍贵的“驻村情怀”。现在,让我们一同倾听她在万源市永宁镇柏树坝村,以初心为章、以实干为铭的驻村故事。

应急冲锋 急难之中伸援手

驻村的日子,总有一些瞬间让人铭记。在一个暴雨夜,村里的余婆婆带着哭腔打来电话:“冯干部,老头子突然喘得厉害,路滑下不了山,可咋整啊?”冯莉拿起雨伞就往她家跑,大雨打湿了衣服,裤脚灌满泥水。进门后,她见余婆婆的老伴胸口剧烈起伏、说话困难,立即联系镇卫生院医生,说明老人症状与既往病史,再按医嘱给老人喂下温水

于是,村活动室的长桌成了“谈

暖心守护 巧解心事筑心桥

驻村工作,更多藏在柴米油盐的生活里,映在乡亲们的眉宇之间。作为一名专业的心理咨询师,面对留守老人的叹息,困难家庭眉宇间的愁绪,还有社区矫正人员眼中闪烁的迷茫与期盼,冯莉深知这些“心头事”需要耐心倾听与温柔化解。

于是,村活动室的长桌成了“谈

和备用品。待老人呼吸平稳,她才耐心安慰余婆婆,告知其老伴情况已稳住。当晚,冯莉陪伴老两口至次日天亮时分,再联系村里的年轻人用担架将老人送至卫生院。

后来余婆婆总跟人说:“冯干部不是亲人,却比亲人还靠谱。”乡亲们对冯莉的信任,都来源于这些急难时刻的陪伴。

护梦远航 车灯照亮求学路

在冯莉的“驻村情怀”里,还有一抹属于孩子们的明亮色彩,那是车灯映照出的求学希望。

冯莉第一次送10岁的小潇上学,凌晨五点就得出发,那天大雾弥漫,孩子攥着生锈的手电筒,走过的坟地时下意识往她身后躲。几公里的崎岖山路,要让一个孩子独自往返,冯莉满是心疼。在和邻村驻村干部商量后,他们自愿将私家车变为“护学专车”。每周一清晨,两辆车准时在山路上“接龙”:先接佳柔兄妹,再爬5公里陡坡接小潇……孩子们的梦想,也在这日复一日的守护中,在青山深处慢慢生根发芽。

从城市到乡村田野,冯莉为民服务的初心从未改变,她将继续以坚定步履踏上乡村振兴的征程上,笃行不怠,逐光前行。

□文/图 记者 严衡珂

百姓平凡故事 演绎精彩人生

达州好人 好事 好家庭



广告
轻松一扫
码上办